

El intolerable abuso de las casas del ensanche

El derrumbamiento

A mediados del mes de febrero publicó un estimado colega una gaceta en la que decía:

«Se nos denuncia que en la calle de González Julián se está edificando una casa que está ya a la altura del quinto piso, y que una de las pilastras, sea por falta de cimentación o por otras causas, amenaza desplomarse y producir una catástrofe.»

Y seguidamente hacía una excitación a la autoridad competente para que averiguara lo que hubiera de cierto en la denuncia y procediera en consecuencia.

Pero la autoridad competente, que seguramente hubiera intervenido, no tuvo ocasión de intervenir.

El mismo día en que apareció la gaceta en el aludido colega, trabaja con los albañiles con grandes precauciones. Ellos ya habían advertido lo deleznable de la casa que estaban construyendo con materiales y con procedimientos que no dependían de ellos.

Lo que quizá no adivinaron exactamente fue que el anómalo estado de cosas iba a tener muy pronta y radical solución.

Terminada la jornada de trabajo, quedó solo en la obra el dueño de la misma, don Vicente Martínez Román. Y al quitar cierto fusible de un pilar, se había hundido más de un palmo, por haber cedido los cimientos, se desmoronó aquel, derrumbándose parte de la obra.

En aquel preciso momento solamente se encontraba en aquel lugar—como hemos dicho—el dueño del edificio, que tan inseguramente se iba levantando. Pero asustado pensó lo que hubiera podido haber sucedido si el derrumbamiento llegara a producirse un rato antes, cuando los obreros estaban todavía entregados a su tarea. No es aventurado suponer que hubiera ocurrido algún grave perjuicio en la vida de los pobres trabajadores.

Afortunadamente, no sucedió así. Pero ello no amonora la importancia que tiene el hecho, considerado al menos como un síntoma.

Así, claramente, lo comprendió el dueño, con su instinto que a veces sabe ser certero. Toda la gente que vive por aquellas barriadas, dio una pequeña vuelta para contemplar la casa derrumbada. Y también acudió mucha gente que vive en ensanches correspondientes a otra zona de la ciudad, ante de los curiosos que nunca faltan.

¿Qué medidas tomar contra la gente que sus escrupulos, contra la gente que vive por aquellas barriadas, dio una pequeña vuelta para contemplar la casa derrumbada. Y también acudió mucha gente que vive en ensanches correspondientes a otra zona de la ciudad, ante de los curiosos que nunca faltan.

Información del Gobierno civil

Sesión de la Junta del Consorcio Arrocerero

Ayer, a última hora de la tarde, celebró sesión la Junta del Consorcio Arrocerero, que fué presidida por el Gobernador. En dicha sesión se trataron varios asuntos de trámite.

Una circular sobre Mataderos y sacrificio, venta e inspección de reses, aves y pescados

La Junta provincial de Sanidad ha publicado una circular dando cuenta del acuerdo que se tomó en la sesión del 27 del próximo pasado mes, referente a que se exija a los Ayuntamientos el cumplimiento de las prescripciones siguientes: Todos los Municipios de más de 2.000 habitantes, tendrán un Matadero en buenas condiciones higiénicas, disponiéndose de los departamentos de capacidad suficiente, siguientes: de matanza de ganado bovino y ovino, de sacrificio de cerdos, para estabular el ganado hasta su sacrificio, sala de oseo, dependencias de administración y de los veterinarios inspectores con el material correspondiente.

Las localidades que tengan Mataderos y no reúnan las condiciones citadas, procederán con urgencia a ejecutar las reformas que procedan, y en las poblaciones donde no exceda de 2.000 el número de habitantes, construirán, si no lo tienen, un Matadero con las mencionadas disposiciones.

Todas las reses que se dediquen a la venta pública, serán inspeccionadas en vivo y en canal. Las gallinas y conejos que igualmente se vendan pu-

blicamente, serán llevadas al Matadero, donde se sacrificarán y reconocerán por el veterinario, siendo gratuito dicho servicio, prohibiéndose terminantemente el que se sacrificen en las casas de los pueblos donde exista Matadero, cerdos, a no ser que sean para el consumo de las familias que aquéllas habitan, aunque también en este caso serán reconocidos los animales por el veterinario.

Todos los pueblos comunicarán en el plazo de 30 días a la inspección de Sanidad las condiciones que reúnen los respectivos Mataderos, comunicación que será suscrita por el veterinario titular y visada por el Alcalde, participando al mismo tiempo la forma en que se verifica la inspección de carnes y pescados. Este último será inspeccionado por el veterinario antes de ser puesto a la venta.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce, por accidente del trabajo de la obrera Josefina López Górriz contra la Compañía Trasatlántica Española, defendida la primera por el letrado don Ernesto Ibáñez Rizo.

Señores Jurados.—Patronos: Don Antonio Ocaña Portolés, don Evaristo Bas Badía y don Vicente Contell Bonet.

Obreros: Julián García Ponce, Vicente Medin Sanchez y Francisco Anchel Andreu.

(Colaboración de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA)

El tiempo y la gloria

La resurrección de don Benito

LA "MURGA, SILENCIOSA.—La publicación, en "A. B. C.", de "Los Episodios Nacionales" está siendo un éxito enorme. Por las librerías de Madrid desfilan numerosos compradores, solicitando obras de Galdós y, como suele suceder, a río revuelto, ganancia de editores. Las novelas que se vendían a tres pesetas, se venden ahora a cuatro. Los "Episodios", marcados a dos, cuestan ahora tres. Y con todo y con eso, se despachan como pan bendito.

Ciertos plumíferos, con infantes de

escritores que habían decretado el olvido eterno de Galdós, están que ochan las muelas ante la resurrección inesperada.

¿Cómo se entiende eso de que ellos lo enterraran y que, de pronto, surja, nuevo Lazarus, eclipsando todas las glorias de ensayistas, modernistas, y dadaístas? La "murga literaria", que hace unos meses atronaba cafés y bares con el entierro de Galdós, permanece ahora silenciosa, con sus sartenes y peroles en las manos. Galdós no sólo ha muerto, sino que vive, ahora con mayor popularidad que nunca. Puede decirse que ningún otro autor, ni nuevo ni viejo, es tan dueño del público como don Benito...

DICKENS, BALZAC, TOLSTOI, GÁLDOS.—Afortunadamente, hay algo que a los hombres convertidos en murguistas pueden destruir. Ese algo, más fuerte que la arcilla humana, que el comentario periodístico de un atadiz grotesco, que la mala fe de una agrupación facinorosa, es el neox espiritual que une a los pueblos, es como el raquis de su Historia. Los pueblos no se dan a conocer por sus "murguistas", sino por sus grandes hombres; no por sus cerros, sino por sus montañas. Y así en vano que, como en el poema indio, unos cuantos enanos formen corro para ocultar una cordillera... La obra de Galdós, por su densidad, por su idea ría y aun por su estilo, es la de un titán literario. Se ha comparado su labor genial con la de Dickens, con la de Balzac, con la de Tolstói. ¿Es que en esta comparación hay algún alarde hiperbólico?

En David Copperfield y en Pickwick, las dos cariátidas del monumento dickensiano, se ven el gesto dolorido y el mohín irónico del mundo aventurero inglés. En la "Comedia Humana" se desciende, con Balzac, Dante al infierno burgués de Francia. Con las novelas y comedias de Tolstói, se vive el mundo extraño de los grandes duques nihilistas y de los muyiques, resignados y creyentes...

Los gigantes de la novela se universalizaron por la fama; ninguna de sus obras traspasó la psicología nacional. Ni Balzac, ni Dickens, ni Tolstói, crearon un Robinson, un Quijote, un Faust... Nuestro Galdós tampoco traspasó la psicología de su raza. Pero, como Balzac su burguesía, el ascultó y diagnosticó la nuestra, con sagacidad insuperable. Como Dickens sus huérfanos y sus buscavidas, Galdós retrató el mundo, pintoresco y dolorido, de los hijos sin padre, de los hombres sin oficio ni beneficio, magistralmente. Como Tolstói, desalentado ante el "Nicho" ruso, Galdós padeció el desaliento del español: "No importa!"

Insinuamos analogías de intensidad y extensión, de grandeza y robustez, de perfiles geniales e inmortales. Pero Galdós tiene sobre ellos esa obra de divulgación histórica, verdaderos Anales cíclicos, que se llaman "Episodios Nacionales". Menos profundo que Tolstói—verdadero filósofo n.º cristiano—inferior acaso a Dickens en la finura del matiz observador y humorístico; con menos imaginación y exuberancia que Balzac, Galdós aventaja a los tres en cohesión y unidad. Los "Episodios Nacionales" ofrecen una ideología popular, étnica, sin antecedentes ni, hasta ahora, sin consiguientes. Ciertos intentos de divulgación histórica—Dumas, Erman-Chartrian, Siemiewitz—desaparecen devorados por las feras del folletín. Son a veces—"Las tres mosqueteros"—ciertos pintorescos, pero aislados. Carecen de fervor ideológico, de conciencia histórica. En cambio, el plan de los "Episodios" en

su cuatro series tiene un método firme y diáfano, a lo largo del siglo XIX. Comienza y acaba con el siglo. Es "una crónica general", que participa de la autenticidad de los "Centones" y de la amenidad de las "Memorias". Destaca, con vivacidad contemporánea, no solo los sucesos, las anécdotas, las historietas, las faccias de cada ambiente, sino los caracteres, el análisis de cada alma. Y todo el siglo XIX—acaso el más exuberante de nuestra historia—desfila ante los ojos del lector, con la independencia, la tiranía, las Dos Guerras civiles, los "Pronunciamientos", la Revolución, la Restauración, la Regencia...

¿Qué otra literatura puede ofrecer con suficiencia documental y creadora, entre el fervor patrio y la dignidad del estilo, una obra monumental como los "Episodios"? A ver; respondan los "murguistas"...

CRISTOBAL DE CASTRO
Madrid.

ANUNCIE USTED EN
LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Inauguración del Mercado Central

Se ha señalado el día 15 del corriente para la inauguración del Mercado Central.

Todos los concesionarios de puestos en el mismo deberán ya ocuparlos ese día.

Si hubieran de hacer en ellos instalación de perchas, estanterías, cajones u otros enseres, deberán solicitar permiso previamente, presentando en la Administración de Mercados un boceto duplicado de la instalación que tengan proyectada.

Todas las huertanas que traen verduras y hortalizas para venta al por mayor, y que han venido formando la llamada "Tira de contar", deberán desde el expresado día instalarse en la parte del sótano a ellas destinada, en la misma forma que hasta ahora y pagando los mismos arbitrios, pudiendo los carros que traigan sus mercancías, descender a dicho sótano por la rampa, y descargarse al lugar en que se sitúe la respectiva vendadora.

En el mismo Mercado está expuesta la reglamentación aprobada para el mismo, y también en las oficinas de la administración, donde se contará a todas las consultas de los interesados.

El día 15 deberán quedar despejados todos los locales que en la plaza del Mercado, Collado, Lope de Vega y Cid (Redonda) y demás apéndices del actual Mercado ocupen los aludidos vendedores no permitiendo la permanencia allí de ningún vendedor de artículos comestibles.

Valencia 2 de marzo de 1928.—El teniente de alcalde suplente, delegado de la Alcaldía, D. Mascareño.

Divagaciones nobiliarias

Señoríos y señores no titulados, Grandes de España

Dos son los señoríos que llevan unida en España la Grandeza: el de Lázcano y el de Rubianes. Pertenece el primero a la casa de Lázcano por haber sido creado sobre dicho mayorazgo con facultad real del Emperador Carlos IV en favor de don Felipe de Lázcano, VII poseedor de la Casa. A su hijo y sucesor se le tomó juramento de fidelidad en 1585 por el Príncipe don Carlos, prerrogativa que solo correspondía a los señores titulados, como la de escribir los Reyes participando los nacimientos de Príncipes.

La Grandeza de España de segunda clase le fué concedida a don Joaquín de Arteaga, II marqués de Valmedián, sobre su casa de Lázcano, a consulta de su Cámara en 2 de julio de 1775, otorgándose el Real despacho en 1780.

El señorío de Lázcano, luego de salir de esta Casa para terminar en hembra, pasó a la familia Espina, luego a la Arteaga, en donde radica en cabeza de don Joaquín de Arteaga y Echagüe XIV, señor de Lázcano, con Grandeza, duque del Infantazgo, marqués de Valmedián, Antiza, Estepa, Arminia, Cea, Santillana, Aula, Bivola y Monte de Bay, conde de Monclova, de Cones, del Real de Manzanares, Saldaña, del Cid, Santa Eufemia y de Ampudia, almirante de Aragón.

El señorío de Rubianes, igual que el anterior, estuvo formado por facultad real sobre el mayorazgo de Rubianes en 1524 en cabeza de don Rodrigo Caamaño, señor de Rubianes y Villagarcía. La Grandeza de España de primera clase le fué concedida a don Rodrigo de Mendoza y Caamaño, IV marqués de Villagarcía, vizconde de Barrantes, señor de la Casa de Rubianes, mayordomo de semana, por sus servicios, de su padre don Antonio, virrey del Perú, y los de su tío don Alvaro, Patriarca de las Indias, por real decreto de 1761.

Por diversas vicisitudes pasó el mayorazgo y señorío de Lázcano, pues al terminan en línea femenina la familia Caamaño, pasó a la casa de Oca (condes de Moctezuma) y luego, por muerte en estado de soltería de la décima señora de Rubianes, doña Clara de Oca e Idiáguéz, pasó al apellido Ozores, donde radica en don Gonzalo Ozores y Saavedra, señor de la Casa de Rubianes, marqués de Aranda, Grande de España, teniente coronel de Artillería, gentilhombre de Cámara con ejercicio y servidumbre.

El día 15 deberán quedar despejados todos los locales que en la plaza del Mercado, Collado, Lope de Vega y Cid (Redonda) y demás apéndices del actual Mercado ocupen los aludidos vendedores no permitiendo la permanencia allí de ningún vendedor de artículos comestibles.

Valencia 2 de marzo de 1928.—El teniente de alcalde suplente, delegado de la Alcaldía, D. Mascareño.

Señores no titulados o que lleven independiente de título alguno la Grandeza de España existen tres en la actualidad: don Jaime Mariategui y Pérez de Barradas, doña Isabel Brú y López, y doña María de las Mercedes de Arteaga y Echagüe, marquesa de Argueso.

Don Jaime Mariategui y Pérez de Barradas, está en posesión de la grandeza de España, en virtud de que a su padre don Manuel Mariategui y Villar, conde de San Bernardo, se le concedió real facultad para poder designar sucesor entre sus hijos en la dignidad de grande de España, pudiendo ésta separarse del condado de San Bernardo. Con tal motivo, sucedió en su título el primogénito de la casa, conforme a lo que la ley dictamina, pero designó por testamento sucesor en la grandeza, a su hijo segundo, don Jaime Mariategui y Pérez de Barradas, comandante de Artillería, y como grande gentilhombre de cámara de Su Majestad, con ejercicio y servidumbre, casado con la marquesa de la Guardia.

Doña Isabel López y Brú, hermana del difunto marqués de Comillas, se le concedió la grandeza a la muerte de su esposo, el conde de Güell, en 1919, siendo sus hijos los condes, vizcondes y barones de Güell, cuyo primogénito hoy ostenta el marquésado ilustre de Comillas, con gran deza.

Por último, a la marquesa de Argueso, doña María de las Mercedes de Arteaga y Echagüe, que, además, está en posesión del marquesado de Campó y de los condados de Bañares y de Villada, se le concedió en 1920 la grandeza de España, sin anexión a ninguno de sus títulos.

A más de los señores titulados y señores sin títulos en posesión de la grandeza, se hallan investidos con esta dignidad en España, los siguientes subditos extranjeros: don Luis Enri que de Galdar de Brassac de Bearn, XVI Príncipe de Chalais, caballero de Malta, cuya grandeza de primera clase data de 1714. Don Armando de La Rocheffoucauld, V duque de Doudeville, X marqués de Surgieres, cuya antigüedad en su dignidad de grande de España, data de 1782. Don Ernesto Luis Enrique Lamoral, XI Príncipe de Ligne, caballero de Malta, grande de 1640. Y doña Isabel de Corsé-Brisac, IV duquesa de la Mothe-Houdancourt, IX marquesa de La Mothe, que ostenta en Francia la grandeza de España, concedida al conde Carlos de la Mothe-Houdancourt, teniente general de los ejércitos del Rey de Francia, en recompensa de los servicios que prestó a España en la guerra de Flandes, en 1722.

Dos son, pues, los señoríos con grandeza, tres las grandeza exentas de título alguno, y cuatro los subditos extranjeros en posesión de esta elevada dignidad en España, que, con 133 duques, 128 marqueses, 92 condes, un vizconde y la reciente merced sobre el marquesado de Riscal y el condado de Xaén, suman un total de 363 grandes de España. Dignidad máxima de la nobleza titulada, cuyos privilegios son apreciados en la corte de nuestros Soberanos y tienen consideración especialísima entre las viejas familias de Europa.

JOSE-LUIS ALMUNIA

UN CUENTO CADA DIA

Una comida famosa

Fué aquella una famosa comida. Gempol y Magais, dos famosos pintores, habían llevado con ellos al famoso aficionado Grad para que viera la tela que acababa de terminar su compañero Rambour, un famoso desnudo que debía hacer de Rambour un pintor tan famoso como sus amigos.

Rambour, más recio ingenio que de plata, había organizado aquel almuerzo en su estudio, naturalmente. Su estudio de la rue Cortot, que es una calle famosa del viejo Montmartre.

Y para reducir a Grad, el famoso "amateur", Rambour había sabido hacer bien las cosas. A su mujer le había advertido: "Por platos pequeños sobre los grandes". Ejercicio muy difícil de realizar, porque la vajilla con que contaba el matrimonio se componía de un solo plato de tamaño regular.

Los demás platos, que sumaban ocho en conjunto, contando los platos de dos tazas, se encontraban desechados por el borde y rajados por el centro. Para hacerlos presentables, Rambour había cubierto de una capa de pintura blanca las roturas y los desechados, y de este modo los platos parecían nuevos, o casi nuevos.

La mañana del famoso almuerzo, la mujer de Rambour había bajado a casa de Lepic, para comprar salchichón, un conejo, algunas patatas, una lechuga, queso y nueces.

En la taberna de la calle del Abreviador adquirió cuatro litros de vino y media botella de coñac, cuya marca era difícil de determinar.

—Cuando yo os digo que iba a ser un almuerzo famoso!

Mientras su mujer hacía la comida sobre un hornillo de petróleo, que hacia de cocina, Rambour ponía los cubiertos sobre la mesa cojitránca y colocaba las sillas alrededor.

—Un poco desvenecadas están las sillas—comprobó.

—Así harán juego con la mesa, replicó su mujer.—A mí me gusta la armonía.

—Y además... cuatro botellas para cinco personas, no hace la cuenta. Debías haber subido otra.

—Ya no tenía más dinero.

—Voy a dártelo.

Rambour registró todos sus bolsillos y no consiguió reunir más de treinta y cinco céntimos.

—¡Uf!—exclamó.—No te queda ni un céntimo?

—Sí. Una perra chica.

—Lo cual hace cuatro perras gordas... Estas seguras de que en casa de Emilio no hay vino a cuarenta céntimos la botella?

—¡Tú sueñas, hijo mío!

—Que te vamos a hacer! Trataremos de que haya bastante. Tú no bebas más que agua. Esto conserva mejor el cutis, ¿sabes? Y para una mujer, tener un bonito cutis es el todo...

La mujer no replicó. Los invitados llegaron.

Grad examinó largamente el "Desnudo", en medio del semicirculo silencioso que formaban alrededor de la famosa tela Rambour, Gempol y Magais, y movía lentamente la cabeza sin decir una palabra.

Gempol, haciendo bochina con la mano, sopló al oído de Rambour.

—Está muy contento. Desde el momento que no dice nada, es que encuentra la tela estupenda. Si quiere que te la compre, halágame dándole bien de comer y, sobre todo, no dejes que tenga el vaso vacío nunca... Es de los que siempre tienen sed.

—¡Hum!—hizo Rambour, sin entusiasmo.

Y se sentaron a la mesa. El conejo, aunque algo salado, estaba delicioso. Y esto hizo que, a pesar de los esfuerzos de Rambour y su mujer por no llenar sino hasta la mitad los vasos que se vacían con una inquietante frecuencia, la cuarta y última botella se encontraba casi exhausta antes de que aparecieran los postres.

Rambour, con un guiño de ojos agustado, señaló el desastre a su mujer.

Esta, de pronto, tomó la botella vacía en sus tres cuartas partes, la llevó un instante a la cocina, y después salió del estudio escondiendo la botella bajo una toquilla, y gritando: —Salgo un momento. Dispensen ustedes.

Cuando volvió dejó sobre la mesa una botella llena.

Rambour, tranquilizado, la miró con asombro. La comida terminó alegremente, y Grad adquirió la famosa tela.

—Pero, ¿cómo te las has arreglado?—preguntó Rambour alegremente cuando todos se marcharon.

—Es muy sencillo. Vertí dos gotas de petróleo en lo que quedaba de vino en el fondo de la botella. Luego corrí a llevarselo a Emilio, al que armé un escándalo por haberme dado una botella queapestaba a petróleo. En seguida la reemplazó por otra llena, llenándole de excusas. ¿Qué dices de esto? ¿Hay que arreglárselas, amigo! Tú sabes pintar, pero yo también sé "lo mío". Mira, todavía queda un traguito... ¿Y si no lo beberíamos a la salud de Grad?

—¡Famoso!—accedió Rambour, abrazando a su esposa.

WHIP

Teatro Principal

GRANDIOSO CONCIERTO DE DESPEDIDA DEL ARTE DE LA EMINENTE DIVA

OFELIA NIETO

Lunes 5 de marzo de 1928
A las seis tarde

Butaca, 6 pesetas

NOTA: Se despachan localidades en la contaduría.

El vendedor debe entregarle la hoja interior de este diario. Exíjala usted si no

EL SEÑOR
Don Tadeo Villalba Gil
Agente Comercial Colegiado
ha fallecido a las 15'30 del día de hoy
A LOS 70 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
El Colegio de Agentes Comerciales, su afligida esposa doña Regina Sampedro, hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia participan tan sensible pérdida y ruegan a todas sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver mañana, a las tres y media de la tarde, desde el domicilio del finado, calle de Santa Teresa, 8, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
No se reparten esquelas.

TOROS

En la Lotería y casa de cambio de la Subasta que el señor Bello tiene en la plaza de Castelar, 22, encontrarán los aficionados y público en general toda clase de localidades, tanto para la temporada taurina en Valencia como para la famosa corrida de toros de la Magdalena en Castellón.
LOTERIA DE LA SUBASTA - TELÉFONO 11-29

Ningún otro café como el
Sublime
Lo vende SIXTO AYORA,
San Vicente, 160.

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, día 3 de marzo, en la iglesia parroquial de Santo Tomás y en la Real Capilla de Nuestra Señora de la Seo (Milagro), de esta ciudad, y las que se dirán en las iglesias parroquiales de Picasent, Albuñol y Villanueva de Castellón, serán a intención y en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Luis Montón Roig

que falleció el día 3 de marzo de 1889

H. I. P.

Sus sobrinos agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Novedades teatrales

PRINCIPAL.—Presentación brillanteísima de la compañía de Ernesto Vilches, con el casi estreno de "Un americano en Madrid".

Hay actores que se limitan a incorporar a su repertorio las obras que les proporcionan las firmas más acreditadas o aquellas que, por éxitos anteriores, supiésemos que han de proporcionar abundantes ingresos monetarios. Ernesto Vilches sigue, para nutrir su repertorio, un camino completamente distinto, y, desde cierto punto de vista, más lógico, pues tiende a la incorporación de las obras, sea cual fuere su procedencia, de las que puede sacar más partido. Y ello es loable por cuanto, en último término, origina una interpretación más acabada.

Nicolás Navarro, el primer actor que forma compañía con su esposa María Navarro, venía representando una obra en cuatro actos arreglada de un original extranjero por él mismo y por Juan José Lorente. Y como Ernesto Vilches creyó que podía extraerle zumo, la hizo suya, previos unos retoques debidos a los citados adaptadores.

Esta obra, llamada antes "Señorita" y ahora "Un americano en Madrid", fué la escogida por Ernesto Vilches para su presentación, que, dicho sea de paso, tuvo caracteres de acontecimiento, pues el teatro estaba rebosante de público devoto y ganoso de aplaudir.

¿Prueba? En la compañía hay un negro auténtico. Y al salir a escena en el primer acto, hubo parte del público que inició una ovación, creyendo que era una de las caracterizaciones que tan ta nombradía han dado al popular actor.

Este, como de costumbre, fué el eje de la obra, que, como tal vez recuerde el autor, trata de un joven americano (¿por qué no decir norteamericano?) que va a Madrid, se enamora de una joven caída a pobre posición, se casa encantado con ella, vive feliz hasta que un pretendiente de la casada le asegura que ésta ha contraído matrimonio por el dinero; lleva una vida desenfrenada para consolarse del desengaño y acaba reconociendo la pureza del amor de su mujer.

Pero quizá lo más sabroso, tratándose de Ernesto Vilches, sea la caracterización que en todos los sentidos da al personaje extranjero. Eso, al menos, es lo que más llama la atención de una parte del público. Lo cual no quiere decir que el actor no manifieste, por otra parte, y de una manera brillantísima, cualidades más esenciales de su arte.

Ernesto Vilches fué secundado, con la disciplina habitual en la compañía, por Blanca Jiménez, que interpretó con simpática vivacidad un papel quizá demasiado recargado; Antonio Herrero, a quien sobaron facultades para su papel, y los restantes actores.

Esa fué la feliz valeda de anoche, a la que seguramente seguirán otras todavía más brillantes.—Maese Reparas.

APÓLO.—Estreno de la bella película "La máscara de oro".

He aquí una película que se presenta sin el aval de una de esas contadas casas que se suponen (casi con razón), acaparadoras de lo mejor; he aquí una de las películas que se presenta sin el prestigio de uno de esos ases más o menos auténticamente valiosos, pero llenos de popularidad; he aquí, sin embargo, una película que descansa entre tantas como se ofrecen para satisfacer la voracidad del público.

Tiene, para lograr el éxito que ayer logró, todas las condiciones que se requieren, tanto desde el punto de vista estrictamente técnico, como desde el punto de vista de la interpretación.

Y, sobre todo, tiene un argumento interesante, interesantísimo, digno de la pluma de un Pierre Benoit o de uno de esos novelistas franceses que tan brillantemente han iniciado una reacción en favor de la fantasía. La máscara de oro que da lugar al título es un motivo bajo el que se esconde la intensidad más vibrante y más bien conseguida.

Se trata, pues, de una película que hace honor al arte silencioso, por la limpieza de su fotografía, el interés apasionante de su argumento, la belleza de sus paisajes o interiores y la limpieza de su proyección. Ayer tuvo un éxito enorme, que se repetirá hoy seguramente y cuantas veces le proyecten.

La llegada de licenciados

La Compañía Tramitadora ha comunicado esta mañana a Capitania general la salida de Ceuta para Valencia del vapor "Escolano", que contiene a 558 licenciados del segundo llamamiento del reemplazo de 1925.

Dicho barco salió ayer a las once de la mañana de Ceuta, y es de suponer que, dadas sus condiciones marinerías, llegue a nuestro puerto mañana, a las nueve de la misma. De arribar a dicha hora, a las diez se procederá al desembarque de los repatriados con asistencia de todas las autoridades militares.

Los licenciados esperados son: 218 de Valencia, 153 de Alicante, 24 de Murcia, 22 de Albacete, 30 de Soria, 55 de Teruel y 56 de Castellón, los cuales marcharán en diferentes trenes a sus casas.

Respecto al vapor "Barceló", que de Larache debía llegar también mañana a Valencia conduciendo otra expedición de licenciados para unir-se a los del "Escolano" y salir juntamente en trenes militares a sus destinos, no se tiene noticia alguna de su salida, suponiéndose retase su llegada debido al estado del mar.

Información militar

Llegada del general sub-inspector de Caballería

Esta mañana, en el expreso, ha llegado el general sub-inspector de Caballería, señor Ruiz del Portal, siendo recibido por los jefes y oficiales del arma.

Información de enseñanza

La Semana del Estudiante

Comenzará el lunes próximo, 5 del corriente, y habrá todos los días con ferencias organizadas por la Federación Feminina Católica-Escolar y la Federación Regional de Estudiantes Católicos.

Estas conferencias están a cargo de distinguidos oradores, y se celebrará además un mitin de afirmación escolar, en el que se tratarán cuestiones más planteadas en el orden local y nacional, con respecto a la enseñanza.

El miércoles, día 7, fiesta de Santo Tomás, habrá una misa de Comunión en la capilla de la Universidad y misa solemne en los Padres Dominicos; la tuna escolar de la Federación organizará un festejo musical, y terminará la semana con la gran velada universitaria, que será el día 11.

Se reciben noticias de muchas Federaciones de Estudiantes Católicos de diversas capitales de España, que se disponen a celebrar también con esplendor la fiesta de Santo Tomás y la Semana del Estudiante.

La Federación de Madrid, por ejemplo, celebrará actos muy importantes, entre los que figurará una gran función de gala pro Ciudad Universitaria, patrocinada por la aristocracia madrileña, y un día dedicado a Lope de Vega, en el teatro del Circolo de Bellas Artes.

El Rectorado

Hoy, como habíamos anunciado, ha marchado a Madrid el señor Rector.

Los decanos y catedráticos que han de acompañarle en el banquete del domingo, saldrán esta noche unos y otros mañana, para la corte.

Durante la ausencia del señor Ros se ha encargado del despacho del Rectorado el vicerrector don Juan Antonio Bernabé y Herrero.

Nombramiento

Ha sido destinado a la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Madrid, encargándose de la enseñanza de Concepto del Arte e Historia de las Artes decorativas, don Luis Pérez Bueno, profesor de término que era de la Escuela del Hogar.

Concursos

La Dirección General del Instituto Geográfico y Catastral convoca a concurso para proveer tres plazas de meritorios aprendices, una para cada uno de los talleres de Fotografía, Grabado y Tipografía. Pueden solicitarse en el plazo de quince días.

En la Universidad Central se halla vacante una plaza de auxiliar temporal, adscrita al Grupo primero de la sección de Historia, la cual comprende las asignaturas de Historia de España, Historia Antigua y Media de España, Historia Moderna y Contemporánea de España y Paleografía.

Vacantes de médicos

Jorba, con 1.250 pesetas, y Puigregit, con 2.000, en la provincia de Barcelona.

Pasarón, con 2.200 pesetas; Fresnedosa, con 1.455, y Talabán, con 2.200, en la de Cáceres.

Langar, con 2.750 pesetas, en la de Almería.

Utrera, con 1.250 pesetas, en Guipúzcoa.

Y Almorago, con 2.500 pesetas, en Málaga.

SUCESOS

En la estación del Norte se lesiona un obrero

Al ir a levantar la cadena de uno de los vagones en la estación del Norte el obrero Miguel Pagés, ha tenido la desgracia de pillarle la mano derecha entre aquella y el tope de otro vagón, lesionándose. Levado por sus compañeros al Gabinete de la misma estación se dieron seis puntos de sutura.

Se llevan una "Underwood", y un paquete de cigarras

Esta mañana, al intentar abrir el almacén de papeles pintados que en la calle del Pintor Sorolla, número 20, posee don Vicente Abad Alvarez, un dependiente suyo ha notado con la sorpresa consiguiente que la puerta metálica se encontraba abierta. Inmediatamente ha dado cuenta a su principal, quien se ha presentado, viendo los muebles y papeles en desorden y notando la falta de una máquina de escribir "Underwood", valorada en 800 pesetas, y un paquete de cigarras puros.

El crimen de anoche. Un hombre gravemente herido

Anoche, próximamente a las diez y media, se desarrolló un sangriento suceso en la taberna que existe en la Avenida de Peris y Valero, junto a la calle de Junquera, motivado por los efectos que produce el alcohol.

En el citado establecimiento se reunieron como de costumbre varios parroquianos, entre ellos Ramón Sánchez Soler, de 50 años, añador, natural de Murcia, y Andrés Mondeja Carrión, de 24 años, soltero, natural de Valdeorre de Jarana (Madrid) y sin domicilio ni oficio conocidos.

Entre ambos surgió una disputa por si la jaca de uno de los parroquianos que había en la puerta valía o no, y el Andrés, para demostrar con hechos lo que afirmaba, entró al animal en la taberna. Ramón protestó indignado, hasta el extremo de que la discusión degeneró en desafío, saliendo ambos a la calle, donde

el Sánchez Soler asestó un navajazo en el vientre, dándose a la fuga a seguida.

En la casa de Socorro de Ruzafa se le agredió a un hombre una herida incisionante con hiena del paque de intestinal en el hipocondrio, de pronóstico gravísimo. Llegó a dicho establecimiento de extracción el herido por su propio pie, luego de haber solicitado en el cuartel próximo el auxilio de la Guardia civil. Poco después fué trasladado al Hospital.

La benemérita del puesto de Ruzafa practica gestiones para la detención del criminal.

Crónica teatral

RUZAFÁ

Hoy viernes, a las 9'30 de la noche, celebrará su beneficio el aplaudido actor Carlos Garriga, representando un selecto programa que seguramente será del agrado del numeroso público que acude todas las noches a este teatro. Primero, el gracioso entremés "El chiquillo"; luego se pondrá en escena el estreno de la opereta en un acto y cuatro cuadros, original de José Roig Branchadell y música del maestro Miguel Jimeno Puchalt, titulada "Los calaveras", y para final, se representará la zarzuela en dos actos, el mayor éxito lírico de la actual temporada, "La del Soto del Parral".

Todos los días se despachan localidades en la contaduría del teatro, de un día para otro, con el aumento del 10 por 100. Al estreno asistirán los autores.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

PROFESOR

de guitarra y bandurria, se ofrece para lecciones a domicilio.

Gran Vía Jesús y María, 10, entre-suelo.

Pastillas BONALD

cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína; boca, garganta, toses, preventivas de la gripe. VENTA EN FARMACIAS.

NOTICIAS

Hoy hemos tenido un día sumamente variable. Comenzó la mañana con cielo cubierto y amenazador; aclaró un poco después y a las once y media comenzó a caer menuda lluvia, que ha durado dos horas.

A las tres de la tarde las nubes habían desaparecido casi por completo, y el sol brillaba en todo su esplendor.

Persiste el viento del Oeste, sobradamente fresco, y los termómetros han marcado 7° a las ocho de la mañana y 13° a la una de la tarde.

La presión barométrica tiende a normalizarse y al mediar el día era de 759'9 milímetros.

El "Boletín Oficial" de la provincia inserta el real decreto dejando en suspenso la prohibición de importar trigos y detallando las condiciones en que han de importarse por los puertos de Barcelona, Valencia, Málaga, Gijón y Bilbao, destino que ha de dárseles, etc.

También inserta una real orden relativa a la rebaja del 10 por 100 en los precios señalados en las tarifas vigentes de los ferrocarriles para los trigos que desde el interior de la Península se dirijan a los puertos, sin reciprocidad de puerto a interior y en ningún caso para los trigos procedentes de importación.

PIKMENTINE. Tinte para el caballo. Belleza, naturalidad, duración mínima, seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Al por mayor, Cuarte, 51, laboratorio.

Reincendo tributo a la actualidad ante la acción que en todas partes del mundo se ha despertado por la Radio, no hemos querido pasar desapercibida la ocasión de celebrar una entrevista con mister Wolter Wolthers, que se encuentra en Valencia.

El señor Wolter nos ha recibido en la importantísima casa de material eléctrico y de radio Vicente Pichó.

Hemos hablado del número de radiodifusores que cada día va en aumento y de sus predilecciones por las re-

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de abril de 1928

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las clases de Obligaciones que a continuación se expresan, que desde 1.º de abril próximo se pagará el cupón de las mismas del citado vencimiento, siendo los valores líquidos de cada cupón los siguientes:

CLASE DE VALORES	Número del cupón que vence.	Valor líquido del cupón.	
		Pesetas.	Céntimos.
1.ª serie, Norte. (Obligaciones domiciliadas.)	116	676	
(Obligaciones no domiciliadas.)	116	330	
2.ª serie, Norte. (Obligaciones domiciliadas.)	104	677	
(Obligaciones no domiciliadas.)	104	338	
Asturias, 1.ª hipoteca. (Obligaciones domiciliadas.)	96	677	
(Obligaciones no domiciliadas.)	96	333	
Asturias, 2.ª hipoteca. (Obligaciones domiciliadas.)	90	678	
(Obligaciones no domiciliadas.)	90	337	
Asturias, 3.ª hipoteca. (Obligaciones domiciliadas.)	82	678	
(Obligaciones no domiciliadas.)	82	338	
Obligaciones de Tudela a Bilbao, 1.ª serie.	124	1134	
Obligaciones de Tudela a Bilbao, 2.ª serie.	124	1135	
Obligaciones de Tudela a Bilbao, 2.ª serie, rescatados.	124		Por su valor y equivalencia.

Los pagos se efectuarán: En Madrid: En el Banco de España y en las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.

En Barcelona: En la oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En Valencia: En la oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En Bilbao: En el Banco de Bilbao.

En Santander: En el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

En Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza: En las oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivos establecimientos.

En Francia: Conforme a los anuncios que allí se publiquen.

Y por último, en las Sucursales, Agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y en todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid 16 de febrero de 1928.—El Secretario general de la Compañía, Ventura González.

Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 21 de febrero de 1928.

novaciones en los aparatos, que las casas constructoras tienen buen empeño en hacer destacar.

Mister Wolter habló acerca del empeño que dichas casas tienen en que sus directores se hallen en contacto continuo con el público, a fin de enterarse detalladamente de sus gustos, a los que se ha de atender como merece, nos ha manifestado que la casa Phillips va a dar a conocer novedades sorprendentes, que han de impresionar gratamente a los aficionados.

Ha salido para París la modista de sombreros Julia Tomás.

Los maestros jubilados y pensionistas podrán retirar los haberes últimamente devengados, en el domicilio del habilitado, hasta el día 6 del corriente mes, de diez a una.

"El Micalet" celebrará mañana baile familiar.

El Centro Aragonés celebrará en la noche del domingo un baile dedicado a sus socios y familiares.

En el rápido de la corte ha marchado esta mañana el Rector de la Universidad don Joaquín Ros, que ha sido despedido por los cotredráticos señores Bartual, López, Bernabé, don José Colvée y el secretario señor Vinals.

Raquitismo y Escrofulismo de los niños, TINTURA YODO-TANICA del doctor GREUS.

Farmacia plaza Santa Catalina, 4.

Baile

Levante F. C.

En obsequio a las numerosas familias de los señores socios que, por causa del temporal, no asistieron al baile de Piñata, se celebrará de nuevo otro gran baile, mañana sábado, día 3, con otros alicientes propios de estas agradables veladas.

Como de costumbre, se celebrará en el espacioso y cómodo local del teatro Serrano del Grao, de diez a una y de dos a cinco; además, en el interior continuará montado un excelente servicio de café y restaurant.

INFORMACION TURISTICA

La corrida del domingo

Ayer, con motivo de la nueva lista de encargos de localidades y entradas para la temporada taurina del año actual, quedó bien demostrado el gran interés que siente la afición, pues se estuvieron despatchando hasta las nueve de la noche. Hoy ha continuado con la misma animación.

La corrida inaugural será el próximo domingo, y en ella alternarán los valientes diestros Valencia II, Gitanillo de Triana y Enrique Torres, con toros del marqués de Gatalesta. Los toros estarán expuestos mañana por la tarde en los corrales para que el público pueda verlos desde los balconillos, y a las mismas horas estarán abiertas las taquillas para la venta de localidades y entradas.

- Anuncios de espectáculos -

Teatro Principal

Compañía de comedias de ERNESTO VILCHES

12 UNICAS FUNCIONES, 12

Hoy viernes, a las 6 tarde:

El eterno Don Juan

A las 10'15 noche:

UN AMERICANO EN MADRID

Mañana sábado, a las 10'15 noche, «TODO UN HOMBRE».

ESLAVA

Hoy, a las 10 noche,

La venganza de don Mendo

PARA MAÑANA

A las 6 tarde,

La mala uva

A las 10 noche,

La venganza de don Mendo

Teatro Princesa

Hoy, a las 10 noche, BOXEO. «Cinturón Valencia». Seis emocionantes combates, seis.

Gran combate entre profesionales, a ocho rounds de tres minutos. Behigas, del Barcelona B. C., contra L. Bru, campeón de España, olímpico, y otros boxeadores.

Salón Novedades

Director: PEPE BEUT

Hoy, a las 6'30 tarde: CINE.

Al toc d' Animes

La pasta de la fornera

A las 9'30 noche: CINE.

La pasta de la fornera

Al toc d' Animes

A las 11'30: CINE.

Al toc d' Animes

Lo que fan fer les dones

Mañana estreno: CARN DE DONA

TEATRO MODERNO

Director: Pepe ALBA

Hoy, a las 8'30 tarde:

Dumenche de Rams

La victoria de la carn

ESTRENO

A las 9'45 noche:

Lo que ningún sabía

A las 11'15:

Dumenche de Rams

La victoria de la carn

Butaca, UNA peseta. - General 0'50

En ensayo: VIDES TRENCAES (dos actos)

Teatro Apolo

CINE

Hoy, a las 5'30 tarde y 9'30 noche

Flor de cabaret

Por Mac Mc. Avoy y Malcom Mc. Gregor

LA MÁSCARA DE ORO

Por NITA NALDI y ANNY ONDRA YGO SYM

Una cómica en dos partes, interpretada por la PANDILLA.

LIRICO

HOY VIERNES

Grandioso y extraordinario programa

EL HOMBRE DEL PUEBLO

Cómica en dos partes

ERRORES DEL DIVORCIO

Bella comedia de amor, por Florence Vidor

NOTICARIO FOX

Revista de información mundial

¡EXITO SIN PRECEDENTES!

DOUGLAS FAIRBANKS

El ídolo de las multitudes, en su grandiosa creación

EL GAUCHO

Glorioso relato de una aventura de amor en LAS PAMPAS

Aspectos de la guerra futura

La táctica de los gases

En el artículo aparecido anteriormente en estas columnas hemos tratado, con brevedad, de la "sorpresa táctica", producida sobre uno de los beligerantes por el empleo de un gas nuevo; recordemos aquí que sus efectos, aunque terribles, habrán de ser temporales en las futuras conflagraciones. En su consecuencia, los adversarios buscarán la "sorpresa táctica", que, si siempre juega en la guerra un papel importante y a veces decisivo, es de todo punto esencial para la eficaz utilización del arma química. Corroborando lo dicho, observemos que la "sorpresa táctica" debe todo su valor a que permite realizar íntegramente la "sorpresa táctica", unida a ella de modo invariable.

Y antes de proseguir, hagamos una advertencia. Al escribir para los lectores de LA CORRESPONDENCIA no nos guía el propósito de vulgarizar el aspecto científico de los problemas que con los gases de guerra se conectan; consideramos exclusivamente lo que será su empleo "práctico" en las condiciones de guerra, según lo que el pensamiento militar contemporáneo considera probable. Y esto nos fuerza a tratar, de un modo somero, las características de los gases bélicos, puesto que ellas son la base de su utilización en la guerra; la táctica siempre ha sido una función circunstancial del armamento.

Los variados efectos fisiológicos de los gases de combate han motivado una clasificación, ya escolástica, en gases tóxicos o sofocantes (cloro, fósforo), vesicantes (ypesita), los crímenes (cloropirina) y estornutatorios (tervidos de las arsinas). Pero para nosotros es tal vez de más importancia adoptar una clasificación militar, según la mayor o menor rapidez del arma considerada; y así pueden distinguirse los gases de acción fugaz, los semipersistentes (o persistentes de agresividad inmediata) y los persistentes (o de agresividad diferida).

Perdónese la necesaria digresión y pasemos a ocuparnos de los métodos de empleo del arma química. En la actualidad son conocidos los cuatro siguientes: Primero, emisión de nubes de gas utilizando el viento; segundo, formación de nubes en el interior de las líneas enemigas, mediante aparatos proyectores; tercero, empleo del proyectil de artillería como vehículo del gas, y cuarto, conducción del gas a las zonas adversas por medio del aeroplano. Este orden es el que es el mismo de su empleo cronológico en la gran guerra, prueba ya por sí solo la necesidad en que los ejércitos se vieron de buscar, en la lucha de gases, la sorpresa táctica.

El primer método, la utilización del viento para la conducción del gas, responde a fines exclusivamente militares, ya que su acción alcanza tan solo a las tropas enemigas, dada la profundidad del orden moderno de batalla. Es también el más rudimentario y se halla limitado por servidumbres considerables: utilización de las vaguadas, fuerza y dirección del viento, estado higrométrico, agudeza del olfato de las tropas emisoras, etcétera. Además necesita un pesado material y sus preparativos son de ocultación difícil. Es, pues, un medio de uso aleatorio y que solo puede emplearse en la guerra establecida.

Los aparatos proyectores, inventados por el comandante inglés L. V. Ivens, tienden a suprimir algunos de los inconvenientes que el anterior procedimiento presenta. Hacen más realizable la sorpresa táctica, burlan de la vigilancia anti-gas del adversario; pero su empleo está sujeto a las mismas limitaciones topográficas y atmosféricas ya mencionadas. Y, al igual del anterior, es un medio esencialmente militar, pues los aparatos proyectores tienen actualmente un alcance de uno a tres kilómetros, que no les permite salvar las profundas líneas del contrario. El aparato proyector es también un arma propia de la guerra de trincheras.

El cañón es, en la hora presente, el principal vehículo de los gases de guerra. Verdad universalmente aceptada y que claramente especifica la vigente doctrina oficial germánica. El cañón permite modular y sistematizar la acción del arma química, en la ofensiva y en la defensiva, en la guerra establecida y en la de movimiento, y aplicar, sobre profundidades distintas de la zona adversaria, gases diversos, según sus diversas características: tóxicos de acción fugaz sobre las primeras líneas enemigas que se atacan; gases de acción semipersistente y agresividad inmediata sobre las segundas posiciones contrarias; gases persistentes sobre las zonas profundas, a las que el propio avance tardará algún tiempo en llegar, o sobre las regiones adversas que no hayan de ser, por el momento, atacadas.

La preponderancia actual que en la lucha química corresponde a la artillería, se explica con solo indicar que el gas aumenta, en el espacio y en el tiempo, la acción del cañón, cuya potencia destructora, y neutralizadora constituye una de las revelaciones del conflicto mundial. Hoy se estima necesario que las granadas tóxicas alcancen un 25 por 100 de la dotación total de las piezas. Y aun este porcentaje es considerado insuficiente por algunos técnicos, que proponen solo un 50 por 100 de proyectiles puramente explosivos, a pesar de la complicación extraordinaria que esto supone en el municionamiento.

El valor de la artillería, como elemento conductor del gas de combate, ha recibido ya la sanción de la experiencia. Bloch cita el caso del séptimo ejército alemán, que, durante la ofensiva sobre el Aisne en 1918, empleó un 53 por 100 de granadas tóxicas, diversamente modalizado según las varias misiones de los agrupamientos artilleros: de acción de conjunto, de apoyo directo y de contrabatería. En esta última, el tanto por ciento se elevó a 70. Cifras sobradamente acentuadas, que nos evitan una mayor insistencia sobre la cuestión.

Citamos de pasada que nuestra artillería ha empleado, con favorable éxito, en la campaña marroquí, la Ypesita (gas vesicante y persistente de agresividad diferida), consiguiendo neutralizar repetidas veces el cañón o cañones, con los que el enemigo, a fines de 1925 y comienzos del 26, bombardeaba Tetuán, produciendo sensibles bajas en la población civil y militar de la capital del Protectorado.

Los modernos progresos balísticos del cañón le permiten también actuar por medio del gas de letargo sobre la zona de etapas del adversario y sobre las poblaciones enemigas. Y que esto no es una amenaza inconsistente ni una vana hipótesis, lo demuestra la reciente celebración en Bruselas (a mediados del pasado enero) de una Conferencia internacional, al objeto de estudiar lo referente a la protección de las poblaciones civiles contra la guerra química. No conocemos los acuerdos adoptados; pero, según los telegramas de prensa, parece se deliberó sobre las medidas de protección individual y colectiva de los habitantes no combatientes. Permitámonos consignar, y nuestra creencia es que tales medidas (mascarillas individuales, abrigos colectivos, etc.), tendrán en la práctica un cierto carácter ilusorio, sobre todo si la artillería enemiga emplea gases de acción fugaz. La protección de las poblaciones civiles contra la guerra química es un problema que estimamos, hoy por hoy, de muy difícil resolución satisfactoria.

El rendimiento del avión, en la futura guerra de gases, constituye todavía un enigma. Sin embargo, bien podemos decir que dependerá, en primer término, del radio de acción del aeroplano y de su capacidad de carga. No es tampoco un secreto que la eficacia de la aviación, en la lucha química contra las tropas combatientes, habrá de ser muy inferior a la de la artillería, en virtud de las servidumbres técnicas y atmosféricas, que hacen del aeroplano un arma de empleo circunstancial, y en virtud también de la menor densidad de los bombardeos que desde el aire pueden verificarse. Pero en cambio, el avión es un terrible instrumento de guerra contra las zonas más interiores del adversario; capaz de llevar los gases bélicos sobre los parques, talleres, estaciones, acantonamientos, vías férreas y ordinarias, etc., y sobre las grandes ciudades, puntos enemigos singularmente sensibles; operando con los gases más apropiados según el objetivo que se intenta realizar, productos fugaces sobre blancos limitados, gases persistentes cuando se trata de infectar amplias zonas de terreno.

Lindendorff, en sus "Recuerdos de guerra"—uno de los libros más considerables de la literatura militar contemporánea—afirma que solo la terminación inminente del conflicto, cuyo curso aparecía ya claramente desastroso para los alemanes, impidió un proyectado bombardeo intensísimo de París y de Londres, cuyo objeto sería obligar a los aliados a firmar la paz. "Y así el mando supremo—dice el Primer Cuartel-Maestre General alemán—no autorizó el empleo de una bomba incendiaria particularmente eficaz que había sido fabricada en agosto, en cantidad suficiente, y estaba destinada a las dos capitales". He aquí una nota sintomática, que invita a no fiar demasiado en un convencional respecto al derecho de gentes y a establecer una organización defensiva anti-aérea que aparte de la población civil los horrores de esta manifestación de la guerra química.

Y hagamos punto final para no cansar al paciente lector.

CAMPO DE MESTALLA

EL DOMINGO, A LAS 3'45 TARDE

Sensacional partido de Campeonato de España

SEVILLA F. C.

CONTRA

VALENCIA F. C.

De "re", teatral

Del carnet de un traspunte

¿Será cierto?

La noticia es de importancia dentro del mundillo de la farsa. Se nos ha dicho que el gran actor Ricardo Puga le ha tomado un pánico espantoso a montar la nueva obra de Góngora y Manzano, "Un caballero español", y que trabaja lo indecible para convencer a su empresario y hasta a sus mismos compañeros, de que no debe ponerse en escena.

Nosotros no creemos sea esto cierto, pues hasta el prestigio artístico de Ricardo Puga para desvanecer por sí solo hasta el menor recelo de verosimilitud en la noticia. Lo único que pudiera haber, de haber algo, será indisputablemente algún defecto que no ha habido visto nadie de los que hasta la fecha conocen la obra, y que, descubierto por don Ricardo, hará muestre éste cierta prevención, ajena en absoluto a miedo, pánico, ni cosa semejante.

Benavente en Eslava

A esta fecha ya se habrá repartido y aun comenzado los ensayos en nuestro teatro Eslava, de la última producción del insigne maestro, "El demonio fue antes ángel", que indudablemente constituirá un nuevo triunfo para la compañía que en este teatro actúa.

La fecha del estreno no se ha publicado todavía, pero es de esperar no estará muy lejano.

Para nada sirvió

Suponemos que recordarán nuestros lectores el pasodoble final de "Las mujeres de Lucea", en el que el maestro Guerrero apunta algún tanto a la Exposición Hispano Americana de Sevilla. Suponemos también, que igualmente recordarán el tiro directo asestado al mismo certamen con "El sobre verde", y que a tantas interpretaciones ha dado lugar, como por último, la revista de ambiente local sevillano, "Ole ya", trabajada con todo amor por el maestro, pues todo esto, que algo debiera haber significado a los ojos de los elementos directivos de la gran manifestación industrial y artística que se prepara, para nada sirvió.

El delegado regio de la Exposición de Sevilla ha encargado el himno oficial del Certamen, al maestro Alonso, bastando, seguramente, el pasodoble que se sirvió, y estaba destinada a las dos capitales". He aquí una nota sintomática, que invita a no fiar demasiado en un convencional respecto al derecho de gentes y a establecer una organización defensiva anti-aérea que aparte de la población civil los horrores de esta manifestación de la guerra química.

Y hagamos punto final para no cansar al paciente lector.

FERNANDO AHUMADA

Unas palabras del gran crítico José Ixart

El escritor debe contar con una despesa muy provista para obsequiar cumplidamente a su convidado, que es el público

(Conclusión)

La despesa (espiritualmente hablando) ha de contener abundancia de manjares y diversidad de postres (las gaitas de la cultura), y el escritor no ha de hacer ostentación de esa abundancia y diversidad si no se lo piden las circunstancias, teniendo siempre presente, como regla exigida por el respeto que merece el público, la fábula de Filemón y Baucis: la práctica de la hospitalidad. Hacer alarde de riqueza seguidamente es prodigarla, y esto anuncia próxima ruina mental, si el escritor no reúne un ingenio privilegiado por su facultad, o no procura con supremo trabajo reponer lo que prodiga, lo que no es tan fácil ejecutar como parece. La proximidad de dicha ruina se acusa en las repeticiones de nombres y de ideas en que incurrir y que vienen a ser como las sobras de un banquete. Ya en la ruina, el escritor, para disimularla, se presenta en la plaza de la opinión como el noble orgulloso y hambriento, que para ocultar su miseria se rocía la barba con migas de pan. En la pluma del escritor agotado estas migas son los lugares comunes.

El obsequio del escritor ha de corresponder a la calidad del sujeto. No recibimos en el hogar a un Rey con igual fausto que al caminante modesto. Este pulso en la ofrenda es el principal mérito del escritor. La calidad del visitante viene indicada en las bellas letras por la importancia del tema.

Antes de escribir precisa estudiar, y estudiar mucho: acumular conocimientos hasta poseer una despesa ricamente surtida, para poder obsequiar al público como se merece; sin caer jamás el escritor, al brindar ya sus conocimientos al público, en la prodigalidad, que si no señala siempre pedantería, en cambio la conduce irremisiblemente al apremio, cuando no a la pobreza.

BERNAT Y DURAN

Información de Palacio Arzobispal

El reverendísimo Prelado

Esta mañana, como de costumbre, el señor Arzobispo ha presidido el Rosario matutino, que ha sido a las cinco y media de la parroquia de San Andrés y pasando por la de Santo Tomás, ha terminado en la de San Esteban, donde S. E. R. ha celebrado misa de Comunión, administrando la Sagrada Forma a numerosísimos fieles a los que ha dirigido su autorizada palabra.

De regreso en Palacio, ha recibido gran número de visitas, y esta tarde ha oficiado en la solemne reserva que se ha verificado en la iglesia de las Reparadoras.

Mañana presidirá el reverendísimo Prelado el último Rosario misionero, que saldrá de la parroquia de San Esteban para terminar en la de San Martín.

A las once presidirá la Junta de Patronos del Colegio Asilo de San Joaquín.

Suspensión de licencias

El reverendísimo señor Arzobispo se ha visto obligado a suspender de licencias ministeriales en todas las iglesias de esta diócesis al presbítero don Luis Sais Montull.

Por medio de una circular de la Secretaría de Cámara se ha puesto esta disposición en conocimiento de todos los curas y encargados de iglesias de este Arzobispado, a los efectos consiguientes.

Vacantes eclesiásticas

La Junta delegada del Real Patronato Eclesiástico anuncia las siguientes:

Deán de Madrid, Concurso primero de la segunda categoría: Dignidad de Metropolitana y Capellanes Mayores de Reyes y de Muzárabes.

Idem de Ceuta, Concurso séptimo de la tercera: Canónigos de oficio y gracia de reducida o Colegiata, secretarios de Cámara, Cancelleros, fiscales, Rectores de Seminario y profesores de Seminario o Universidad.

Maestrescuela de Segovia, Concurso quinto de la cuarta: Canónigos de oficio y gracia de reducida o Colegiata.

Arceidiano de Menorca, Turno de traslado.

Canonjía de Granada, Concurso sexto de la cuarta: Beneficiados de Metropolitana, párrocos muzárabes y capellanes segundos de San Francisco el Grande.

Idem de Zaragoza, Concurso séptimo de la cuarta: Párrocos de término.

Arceidiano de Tuy, Concurso primero de la cuarta: Provisores y Vicarios generales, capellanes primeros de San Francisco el Grande y de Honor de la Real Capilla.

Maestrescuela de Coria, Turno de traslado.

Arceidiano de Mondoñedo, Concurso segundo de la cuarta: Canónigos de Sufragánea.

Canonjía de Badajoz, Turno de traslado.

Idem de Almería, Concurso segundo de la quinta: Canónigos de oficio y gracia de reducida o Colegiata.

Los que reúnan las condiciones legales para aspirar a estas prebendas pueden remitir sus instancias, acompañadas de las testimoniales, validamente únicamente por seis meses, contados desde la fecha en que fueron expedidas, a las oficinas de la Junta (Conde de Barajas, 8, Madrid), antes del día 25 de marzo corriente.

Mañana Página Infantil

Por la festividad de San José

El certamen literario del Ayuntamiento

En el Concurso literario organizado por el excelentísimo Ayuntamiento, con motivo de la fiesta festividad, se han presentado 88 trabajos con los temas siguientes: Tradición, Rosalía betimella, Urania, Lamentos propios, Viva Valencia, Se deixo en el nou mon una fortuna, etc., En el premi me contente, Tábales y donasina, Amor patrio, Quin bunyol, Chispas de falla, Vamos a las fallas, Cuadro de color, Tren fallero, Cantaciel, Endivalnata, Ché quin lo, De retorno, Gol pites, Valencia mía, Ramo de flores, La Gualda y el Miguelete, El pare, La festa de's pablos, Sigrificó el sufrir o un punt filipi, Un pres humit, Per tu, Pepica, Patria, progreso y religión; En la chispa de oro, Descompuesto y sin novia, Pilar, Trini, Tonia que ser, Neneyes, Uniques en el mon, Pera eixemple, Constança, Valencianismo, Elu la ciutat s' engalana, etc., Federo, D' estores y trastos vells, Buñols en mel, El tio Pep, Fuego y ceniza, Visent el Pallete, Así es gran, Abon hiá un valensia hiá alegría, Endevina endevinala, Eixe es el tipo, Oro en la noche, Prensa, Baguda, Les campanes de la Seu, Aixó es ser valensia, En mel i sucre, A boqueta nit, Toniqueta, l'Alacria, Celiu, Masa tardes, San Jusep, Pepe, Pepet y Pepico; Gothe, Turisime, Guerra als falleros, La millor festa del mon, Fidias, De la vida fallera, Wagner, Pilarin, Histories, En la vida té la millor defensa, etc., Tradició, Valensia de pura rasa, Humorisme, Es bon testic l' aguasil, A llum de sol, A divertir-se, Taporet y coixo, Marieta mena, Llorer y bunyol, Flames de falla, La falla del cor, Cant a la falla, Una valensianeta, Llambrosí, Cor valensia, Tere seta l' herbolaria, Despierta Cid y mira tu Valencia.

¿Quiere usted comer carnes y productos del cerdo, de todas clases, en las mejores condiciones de precio, higiene y calidad?

Nuestro matadero, siendo uno de los más importantes de España, puede atender a sus demandas tanto al por mayor como al detall.

“Visitenos y se convencerá”

Reservamos grandes sorpresas, que en breve se dirán; serán éstas de jamones regalados al público que nos honre con su visita.

El tranvía que sale frente a las puertas de Serranos le dejará en pocos minutos a la puerta de nuestros almacenes y matadero, titulados hoy como antes:

La Blanca - Gran Frigorífico, S. A.

TABERNES BLANQUES. - Calle Mayor

NOTICIAS Y COMENTARIOS

La Vida Deportiva

Balompie

La última sesión de la F. V. F. terminó a palos

Y como lo esperábamos hace tiempo, llegó. No fue un solo pródiga en borrasca, sino que ésta tuvo al final un desenlace que trucía muy gráficamente algunas palabrotas pronunciadas en el trascurso de la sesión. Nos cuentan testigos presenciales que fue un espectáculo por demás edificante y que dice muy propiamente de la "especie" de ciertos personajes de los que componen el Comité de la Federación de Fútbol.

Y lo más lamentable es que no hay corrección posible, y a despecho de todo y de todos; y hasta de la mayor parte de los delegados de Club que aún manifiestan un poco de buen gusto y les es muy poco grata la compañía del delegado del Juvenil.

Entre otros asuntos, se desechó una demanda del Elche para que el Gimnástico le abonara cierta supuesta deuda. Al mismo Elche se le declaró la obligación de pagar el tanto por ciento que corresponde a la Nacional, por las 5.000 pesetas que cobró al Levante del traspaso de Ramonizuelo. Y en plan de salirle mal las cosas al Club ilicitano, tampoco parece ser que podrá percibir cierta no menos supuesta deuda justificativa de algunas concesiones que también hicieran al Valencia.

Alguna vez habíamos de fallar el negocio a los que tan arteramente burlan a una Sociedad y a toda la noble afición que a ella sigue.

Desechóse una propuesta del "deportivo" representante del Juvenil, para que se permitiera jugar partidos amistosos al mismo tiempo que los del campeonato de España.

Justo es reconocerlo que aún se atisba algún destello de justicia en la mayoría de la Federación; por ocho votos contra uno, fué desechado el intento.

Campo de Mestalla.-Sevilla y Valencia para el domingo

El triunfar en el partido del próximo domingo frente al subcampeón sevillano, es cosa de todo punto indispensable para el Valencia, si quiere terminar la primera vuelta y verse colocado en uno de los dos lugares favoritos para la futura clasificación.

Junto con estas circunstancias, eleva a la máxima emoción este partido.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy de cinco a nueve de la noche, en el domicilio social del Valencia F. C., Barcas, 5.

Valencia F. C.-Aviso

Se pone en conocimiento de los señores socios que los pases del corriente mes se hallan a la disposición de los mismos todos los días, de cuatro a nueve de la noche, en el domicilio social del Valencia F. C., Barcas, 5, los cuales serán indispensables para presenciar el próximo partido.

Campo de Vallejo

Pasado mañana se celebrará, a las once de la mañana, en este campo, el encuentro de Copa Consolación, entre el Burjassot y el Real Gimnástico F. C. Es de esperar que este partido sea interesantísimo para la afición.

Boxeo

Esta noche en la Princesa

La velada que esta noche se celebrará en el teatro de la Princesa ha despertado singular interés.

El combate Bru-Boligas a ocho rounds, se presenta con los mayores honores de brillantez.

Se celebrarán también cinco combates correspondientes a las eliminatorias del Cinturón Valencia. En estos combates, que han sido aceptados con tanto entusiasmo por nuestro público, se pondrá de relieve una vez más el buen estilo y gran valentía de nuestros mejores pugiles amateurs.

A pesar de los alicientes magníficos de esta velada, regirán precios extraordinariamente económicos. La entrada general, 0'50 pesetas.

Heeny confirmó anoche su clase venciendo a Delaney

Anoche efectuóse en Nueva York el combate eliminatorio para la "challengé" del título de Tummy, entre el neozelandés Tom Heeny y Jack Delaney.

Existía gran expectación por presenciar este combate, ya que la fama de Heeny se ha ido acrecentando día por día, llegando al cúmulo con motivo de su match nulo con Sharkey, que fué fallado así por benevolencia de los jueces con éste, Jack.

Hubo un gran lleno, siendo aclamados los dos contendientes durante toda la lucha, que fué emocionante.

En los primeros instantes, Delaney atacó fuertemente para colocar su potente izquierda, pero Heeny esquivó superiormente este primer intento del excampeón de los medios pesados.

A medida que avanza el combate, se hace más ostensible la superioridad de Heeny por el que Delaney no puede ni por un momento emplear su bella esgrima, teniendo que refugiarse en el cuerpo a cuerpo para que los golpes de su adversario no le lleguen con toda la energía como son dirigidos.

Los últimos rounds fueron de verdadera dificultad para Delaney, que, sobre las curvas, no acertaba a defenderse, estando completamente a merced de Heeny, que, ya vencedor por decisión, quería buscar el k. o.

La indiscutible decisión a favor de Tom fué recibida con grandes ovaciones, ya que durante todo el combate se ha mostrado infinitamente superior a Delaney, tirando por tierra muchos pronósticos que a favor de éste se hicieron.

Todos los críticos hacen hoy grandes elogios del neozelandés, a quien conciben como el futuro adversario de Tunney, estando más calificado que ninguno otro

Más del Uzcudun Godfrey

Continúan los críticos de Los Angeles dando juicios contradictorios acerca del último match de Paulino.

Mientras unos conciben como justa la decisión, aunque por escasa diferencia a favor del negro, otros califican de injusto el fallo, que debió de ser favorable al campeón de Europa porque durante toda la pelea fué el más combativo y que nunca perdió.

Opinan que si el combate hubiera durado cinco asaltos más, la decisión fuera clara para Paulino, que precisamente en los últimos rounds es cuando manifiesta su mayor potencia.

Y se habla de otro encuentro que puede celebrarse como revancha para efectuarse en California, donde existen mejores directores técnicos; además de señalarlo a un límite de 15 rounds.

Paulino envió un cable a su protector Oyarzabal, calificando de "robo" el combate, que dice que motivó grandes protestas por su fallo.

En Méjico ha causado gran contrariedad el resultado, siendo varios los capitalistas allí residentes que le han ofrecido a Paulino su apoyo para que prosiga su empresa de llegar a campeón mundial.

Hilario Martínez, que sirvió de segundo a Paulino Uzcudun, en su encuentro con el negro Godfrey, ha expuesto su opinión sobre dicho combate en la siguiente forma:

—Paulino pegó más que Godfrey, aunque éste puso más precisión en sus golpes.

No se ha tenido en cuenta para la decisión la efusión constante de Paulino, en cuyo caso hubiera sido suya la victoria.

Cuando más, el match debió declararse nulo.

Tiro de pichón

Tiradas ordinarias

La Real Sociedad de Tiro de Pichón celebrará mañana sábado, y el domingo, tiradas ordinarias, a las tres de la tarde, en su chalet de la playa de Levante.

Billar

El campeonato del Ateneo

Anoche terminó el campeonato de primera categoría, con el partido Loras-Vela, que transcurrió dentro de los límites más cordiales, venciendo una vez más Vela, que llegó a 250, de jandq en 158 a Loras.

En consecuencia, se clasificó otra vez campeón Vela, y en último puesto, su vencido de anoche. El segundo puesto es para Talens, y tercero y cuarto, los señores Bou y Ortín.

Ayuntamiento de Valencia

Amortización de Obligaciones

De conformidad con las bases de sus respectivas emisiones, se celebrará durante el mes actual, en los días que a continuación se indican, y a las doce horas, las subastas siguientes:

Día 15.—42 subasta, a la baja, para la amortización de Obligaciones de la Deuda Consolidada por Resultados, primera emisión, por valor de cuarenta y cinco mil pesetas efectivas.

Día 16.—23 subasta, a la baja, para la amortización de Obligaciones de la Deuda Consolidada por Resultados, segunda emisión, por valor de veinticinco mil pesetas efectivas.

Las proposiciones se reintegrarán en papel de la clase sexta (3/60 pesetas), y se presentarán en el Negociado Central de la Secretaría municipal, todos los días laborables, durante las horas de nueve a trece, hasta el día anterior al señalado para la subasta.

Los tenedores de las Obligaciones aceptadas vendrán obligados a satisfacer al pregonero público los derechos fijados en el presupuesto vigente.

Noticias de todo el mundo

Por Telégrafo, Teléfono y Cable

Información política

La vida en Madrid

(Servicio de la Agencia Mencheta)

Información palatina

donativo regio

Málaga.—La Reina doña Victoria...

audiencias

El Rey concedió esta mañana...

en la Capilla de Palacio

Esta mañana se celebró en la capilla...

Málaga

Mañana marcharán a Málaga los señores...

Despacho.—El duque de Vistahermosa

Esta mañana despacharon con el Sr. Arce...

La exportación de pieles

Mañana será firmada una disposición...

Para las resoluciones de Hacienda

Se ha firmado una real orden creando...

La presentación de credenciales

Buenos Aires.—Con gran solemnidad...

lo obtenido en el último combate por Paulino

Los Angeles.—Paulino Uzcudun...

El Consorcio del plomo

Algunos detalles

El decreto creando el Consorcio del plomo...

Hace explosión una caldera

Esta mañana hizo explosión la caldera...

Robo audaz

Gijón.—En un edificio donde se hallan...

Se mata por miedo

Segovia.—Un avión de la Compañía...

La Semana del Estudiante

Oviedo.—El Padre Getino comenzó...

Firma regia

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Trabajo

Decreto modificando el trabajo nocturno...

Este equipo tendrá descansos de 40 minutos...

En las fábricas e industrias...

Las vacaciones de los días festivos...

Decreto reglamentando las condiciones...

Se establecen los turnos de oposición...

Se organizará el cuerpo de Ingenieros...

Para el ingreso se establece la oposición...

Decreto creando en Madrid el Consejo...

De Fomento

Aprobando el reglamento para el régimen...

Real decreto prohibiendo en absoluto...

Dictando normas para la exportación...

Autorizando por gestión directa el suministro...

Autorizando a varias Juntas de Obras...

Disponiendo que se amplíe el plazo...

Hace explosión una caldera

Esta mañana hizo explosión la caldera...

Robo audaz

Gijón.—En un edificio donde se hallan...

Se mata por miedo

Segovia.—Un avión de la Compañía...

La Semana del Estudiante

Oviedo.—El Padre Getino comenzó...

Cómo pasa la vida...

UN TELEGRAMA COMENTADO

Roma.—Según una estadística oficial...

¡Ca! ¡Qué ha de ser!

La gran ciudad está demasiado saturada...

Se necesita el refrendo que pudiera significar...

Roma, aunque estuviera desierta...

Se crea un ramo de Aviación civil...

Se establece también una especialización...

Ordenando se cumplan los términos...

Se declara incompetente el mencionado...

El "Diario oficial del Ministerio de la Guerra..."

Anunciando un concurso para la provisión...

El gobernador civil señor Bermúdez...

Interesan de Gandía se personen en aquella...

Son esperados en nuestro puerto del 3 al 6...

De Barcelona dicen lo siguiente: "Quedó reparada..."

El mencionado doctor presentó una moción...

El tema no tiene nada de trivial, según ha manifestado...

Se inauguró en la Casa del Estudiante la Exposición...

Fallecimiento del generalísimo Díaz

A consecuencia de un ataque broncopulmonar

Roma

Anoche, a las ocho y cincuenta y cinco...

El general Díaz, que fué en vida un ferviente católico...

Se preparan, organizados por el Estado...

El generalísimo italiano Armando Díaz...

Su verdadera personalidad se destaca en las postrimerías...

Se hizo cargo de dicho alto mando en diciembre...

Después de la guerra fué designado vicepresidente...

Fué también ministro de la Guerra con Mussolini.

La interesante encuesta del "A B C"

Señores conde de las Navas y don Joaquín Dualde

Corresponde hoy el turno en la emisión...

El conde de las Navas entiende que la Monarquía...

El decano del Colegio de Abogados de Madrid...

Se prepara, organizado por el Estado...

El día en los ministerios

En la Presidencia

El marqués de Estella despachó esta mañana...

En Trabajo

El señor Amós se personó a primera hora...

Después marchó a Palacio para someter a la firma...

A su regreso de Palacio recibió numerosas visitas.

El avión «Jesús del Gran Poder»

Han terminado en Getafe los trabajos para la construcción...

Este aparato, destinado a grandes vuelos...

Ha sido bautizado con el nombre de «Jesús del Gran Poder».

Se elevará al aeródromo de Tablada el jueves...

El importe de las horas extraordinarias

El ministro de Fomento ha recibido la visita...

Ratificación del Convenio de navegación aérea

En el ministerio de Estado se ha recibido un cablegrama...

La Asamblea Nacional

A última hora de la tarde se reanuda ayer la sección...

La cuestión de Tánger

Una nota oficiosa

El gabinete de censura ha facilitado a los periódicos...

Barcelona al día

Incendio importante

Se ha declarado un importante incendio en un almacén...

La corriente arrastra un puente

Anoche regresaba a Barcelona el Capitán general...

Tres muchachas en peligro de perecer por frío

Teruel.—Don Rafael Peris, que se dirige a Villalonga...

Cuadro macabro

Huelva.—A causa del fuerte aguacero ha habido desprendimiento...

Alcance local

Número de este mes

El Boletín del Arzobispado

Se ha publicado y hemos recibido el número del "Boletín Oficial"...

Información de la Delegación de Hacienda

A comparecer

En el Negociado de Alcoholes de esta Administración...

Telegramas detenidos

Telegramas detenidos en la Central por no haber sido encontrados...

Palomino, Carrera Encorts, Ll; Dolores Santiago...

Se declara incompetente el mencionado Tribunal...

Información marítima

El Gobernador civil señor Bermúdez de Castro...

Interesan de Gandía se personen en aquella...

Son esperados en nuestro puerto del 3 al 6...

De Barcelona dicen lo siguiente: "Quedó reparada..."

El mencionado doctor presentó una moción...

El tema no tiene nada de trivial, según ha manifestado...

Se inauguró en la Casa del Estudiante la Exposición...

Las modas femeninas ante la higiene

El tema no tiene nada de trivial, según ha manifestado...

Se inauguró en la Casa del Estudiante la Exposición...

Se inaugura una Exposición

Se inauguró en la Casa del Estudiante la Exposición...

Movimiento del puerto

VAPORES ENTRADOS: Esta mañana lo han hecho los siguientes:

Vapor "A. Lázaro", español de 1.147 toneladas...

Vapor "Villamanrique", español, de 915 toneladas...

Vapor "Neapel", alemán, de 715 toneladas...

Vapor "Novel", noruego, de 1.195 toneladas...

Vapor "Raucci", danés, de 8.447 toneladas...

Vapor "Cabo Peña", español, de 12.137 toneladas...

NECROLOGÍA

Esta tarde, a primera hora, ha fallecido...

La Asociación benéfica de Instrucción

El ministro de Instrucción pública ha manifestado a los periodistas...

El doctor Callejo expresó a los periodistas su complacencia...

Dijo el ministro que al Consejo de esta tarde llevaría varios proyectos...

División naval española. Ha mejorado el tiempo

Cádiz.—Procedente de Cartagena ha fundado en la bahía...

Esperará aquí órdenes del Gobierno.

Ha abonanzado el tiempo. Casi todos los barcos...

Un sacerdote fallece repentinamente, reponiendo un cadáver

En la casa de Socorro se recibió aviso de que en una casa...

Según los informes de los periodistas, se trata del sacerdote...

Esta mañana misa en la iglesia de San Ildefonso...

El sacerdote falleció acompañado del sacristán...

Las modas femeninas ante la higiene

El tema no tiene nada de trivial, según ha manifestado...

Se inauguró en la Casa del Estudiante la Exposición...

Se inaugura una Exposición

Se inauguró en la Casa del Estudiante la Exposición...

Movimiento del puerto

VAPORES ENTRADOS: Esta mañana lo han hecho los siguientes:

Vapor "A. Lázaro", español de 1.147 toneladas...

Vapor "Villamanrique", español, de 915 toneladas...

Vapor "Neapel", alemán, de 715 toneladas...

Vapor "Novel", noruego, de 1.195 toneladas...

Vapor "Raucci", danés, de 8.447 toneladas...

Vapor "Cabo Peña", español, de 12.137 toneladas...

NECROLOGÍA

Esta tarde, a primera hora, ha fallecido...

SEÑORES ANUNCIANTES: Siempre que escriban ustedes a La Correspondencia de Valencia...

no olviden poner en el sobre Apartado 147

Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES: Siempre que escriban ustedes a La Correspondencia de Valencia...

no olviden poner en el sobre Apartado 147

Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES: Siempre que escriban ustedes a La Correspondencia de Valencia...

no olviden poner en el sobre Apartado 147

Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES: Siempre que escriban ustedes a La Correspondencia de Valencia...

no olviden poner en el sobre Apartado 147

Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES: Siempre que escriban ustedes a La Correspondencia de Valencia...

no olviden poner en el sobre Apartado 147

Así recibiremos pronto sus cartas

Ayer en el Ateneo Mercantil

El señor Maura habló de "El problema Constitucional de España"

Anoche, poco antes de las diez, el salón gótico del Ateneo Mercantil se vio totalmente ocupado por un numeroso público, deseoso de oír el verbo de ilustre letrado madrileño don Miguel Maura, hijo del gran estadista fallecido.

Don Mariano Gómez hizo la presentación del orador en un breve discurso, resaltando la personalidad del señor Maura, y que éste iba a dar a conocer el pensamiento íntimo de su padre, escrito pocos meses antes de morir, y por consiguiente, inédito para el público.

Al ocupar la tribuna el señor Maura fue objeto de una entusiasta ovación. Comenzó su disertación agradeciendo los aplausos que le tributaban como ofrenda a su buen padre.

Como antes de gobernar a los pueblos, definió la política, concepto en desuso antes del 1 de septiembre, extendiéndose en consideraciones acerca del particular, resumiendo que tal concepto significa que ni lo antiguo puede volver tal como estaba establecido, ni cree que haya nadie capaz de considerar como definitivo lo actual; pero el caso es que desde hace cinco años vivimos sin Constitución, caso único en el mundo civilizado. Ni lo pasado, ni lo actual.

Y así queda expresado el deber de aportar materiales para el porvenir.

Después hizo constar que, siendo maurista, lo esperaba todo de la actuación ciudadana, que, por consiguiente, está muy lejos del idealismo

y actuación de Primo de Rivera, del que se confiesa adversario leal.

Refirió el pasado, estudiando detenidamente los hechos y sucesiones rápidas de Gobiernos. De las honradas crisis y de las causas determinantes de esta situación casi anárquica, que eran en parte consecuencia de la crisis política europea de clases conservadoras al bolcheviquismo. Esta crisis no era de la democracia.

"Esta es—dijo—el Gobierno del pueblo por sí mismo; pero este concepto no fue jamás realidad estricta. Hubo crisis donde se pretendió dar realidad a esa ficción. La única democracia posible es la que se practica en los Estados Unidos, en Inglaterra en Francia, donde gobiernan las oligarquías salidas del pueblo."

Continuó citando ejemplos de esta modalidad de gobernar en otros países, e hizo un resumen histórico de lo que fue el maurismo callejero en 1919, así como del Gobierno Nacional, presidido por su padre, sin gobernarlo. Dijo que aquel Gobierno cayó en la discusión de un acta; hubiera caído por cualquiera otra causa, bien por las veleidades de quien todo lo hizo desde arriba, o por el elemento armado... ya que no se tenía en cuenta la opinión pública, y hubo de seguirse la marcha política en sus laberintos.

En su discurso dijo también el señor Maura que su padre fue siempre enemigo de la dictadura; recordando una frase suya cuando se le insistía para que aceptase la dictadura como solución, exclamaba:

—Vendrá desde arriba, o desde abajo; si viene desde arriba, no será conmigo.

Refiriéndose a la labor de la dictadura, hizo un balance. Era su haber justo la solución del problema de Marruecos, el progreso de obras públicas, restablecimiento del orden público y de la autoridad y la supresión del juego. Puso en el debe de la dictadura el caso legislativo, siendo imposible conocer la doctrina vigente respecto de ningún asunto, como no es posible seguir legislando a boleo. El acorchamiento de la opinión pública, y seguir cinco años de esta situación, viviendo como si hubiera de ser eterna la situación, haciendo resaltar la conveniencia de decirle al Poder que así no se puede seguir un momento más. Dijo con este motivo que la Unión Patriótica no le había inspirado fe nunca, orgánicamente creado para gobernar y que aun no gobierna.

Al hablar de la Constitución—dijo—ésta es un pacto entre el Soberano y el Rey. El pacto quedó roto desde el momento en que se confió el Gobierno al general Primo de Rivera. Que quieran o que no quieran, estamos en período constituyente; se puede reconstituir, y seguramente quedará íntegra su parte dogmática; pero en su funcionamiento se habrán de introducir retoques, y desde luego, ser jurada de nuevo.

Enumeró, además, estos retoques, extendiéndose en consideraciones sobre tan importante asunto.

El señor Maura terminó su discurso diciendo que si se considerase con autoridad diría al jefe del Gobierno que precisaba un desagravio a los amigos gobernantes, ofendidos por palabras de Primo de Rivera; a los políticos, que tenían el deber de colaborar, no con el Gobierno actual, sino ofreciendo sus brazos para que

Información de Tribunales

Lo de las cuotas militares

A puerta cerrada ha continuado hoy la apelación que ayer dijimos relacionada con la falsedad de cartas de pago de los soldados de cuota.

Han informado el fiscal don Luis Jaime de Torres, el abogado del Estado don Luis de Fuentes y el letrado don Ricardo Samper.

Suspensión

Por la extensión que se le ha dado al anterior asunto, no ha podido celebrarse en la misma Sala la vista de otra causa también por falsedad, atribuida al comerciante don Emilio Madra Borrás.

Este, según el fiscal don Luis de Luna, que actuaba en dicho juicio, defraudó a la Sociedad regular colectiva mercantil C. Mirabet e hijos, la suma de 37.665 pesetas, aparentando créditos y negociaciones imaginarias y valiéndose para todo ello de pumibles engaños.

Actualmente, además, los letrados don Juan Antonio Campillos y don Amado Ballester.

Atentado

Los vecinos de Alcira, José Ortiz

España no caiga en el abismo cuando haya de salir de los brazos del dictador, y para buscar juntos una salida a la actual situación, y al Rey, que la Corona sólo podrá pasar a sus hijos siendo constitucional, pues así fue proclamado en Sagunto Alfonso XII.

Una proongada ovación coronó la conferencia del señor Maura.

Verdegner, Vicente Olegario Adán y Bernardo Guitard Guixeres han comparecido en la Sala segunda, por liarse a golpes con un guardia municipal cierta noche que los procesados habían libado en abundancia y les dió la borrachera por armar escándalo.

Ha mantenido la acusación el teniente fiscal don Luis Matoses, defendiendo a los tres ciudadanos don Atanasio Miquel.

Sala de lo civil

Se ha visto una competencia entre los juzgados de Madrid y Dolores, actuando solamente el abogado don Juan Tormo Artés.

CARTELERA

Para hoy

PRINCIPAL.—A las 6:15 tarde: El eterno don Juan.—A las 10:15 noche: Un americano en Madrid.

PRINCESA.—Gran velada de boxeo.

APOLO.—A las 5:30 tarde y 9:30 noche: Cine.

RUFANA.—A las 9:30 noche: Beneficio de Carlos Garriga. El chiquillo, Los calaveras (estreno) y La del Soto del Parral.

ESLAVA.—A las 10 noche: La venganza de don Mendo.

NOVEDADES.—Compañía Pepe Beut.—A las 6:30 tarde: Cine. Al toc d'Animes y La pasta de la fornera.—A las 9:30 noche: Cine. La pasta de la fornera y Al toc d'Animes.—A las 11:30: Cine. Al toc d'Animes y Lo que fan fer les dones.

MODERNO.—Compañía Pepe Alba.—A las 6:30 tarde: Dumenche de Rams y La victoria de la carn (estreno).—A las 9:45 noche: Lo que ningún sabía.—A las 11:15: Dumenche de Rams y La victoria de la carn.

OLYMPIA.—Sesiones continuas de cine a las 4:45 tarde y 9:45 noche.

LIRICO.—Sesiones de cine a las 4:30 tarde.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 4:30 tarde y 9:30 noche.

COLISEUM.—Sesiones continuas de cine desde las 4:30 de la tarde.

Información Municipal

La sesión de la Permanente

En la última sesión de la comisión Permanente aprobáronse, entre otros, los siguientes dictámenes:

Pasar a comisión la propuesta de que, de conformidad con el informe no favorable del interventor y depositario municipales, se declare que el nombramiento de don Pedro Nolasco Calvet para el cargo de recaudador general de los arbitrios y contribuciones especiales por repartimiento, se entienda hecho con estricta sujeción a las condiciones aprobadas, sin que en la constitución de la fianza que aquél ha de prestar para garantizar el cargo, de 500.000 pesetas, se le tome o abone en cuenta las 100.000 que actualmente tiene depositadas para responder de la recaudación en período voluntario de los arbitrios municipales, por repartimiento, correspondientes al año 1927 y anteriores; que los valores devueltos por el exagente ejecutivo don José María Tarrasa, que han pasado para continuar el apremio a don Ramón Jimeno Fenollosa, sean cobrados por éste; devolver a los respectivos contribuyentes las cantidades contenidas en la relación del recaudador del período voluntario que se acompañan en concepto de cincuenta por ciento de las

Para mañana

PRINCIPAL.—A las 10:15 noche: Todo un hombre.

PRINCESA.—A las 9:45 noche: Debut de la compañía dramática Florencia Medreno. En el seno de la muerte.

ESLAVA.—A las 6 tarde: La mala uva.—A las 10 noche: La venganza de don Mendo.

cuotas anuales que pagaron sobre arajes, talleres, venta y alquiler de autos en 1927, cuya cantidad asciende a 1.722 pesetas. Se desestiman los escritos presentados por doña Irene Comig y don José Peris Martínez, pasándose el expediente al juzgado, por si resulta responsabilidad para el citado señor Peris; igualmente se desestima la solicitud de doña Micaela Minguillón, regente de la Normal de Maestras, interesándose nombre cedora a doña Francisca Perea Ombuena; se concede permiso para construir un barrio de 100 casas con extensión de arbitrios, a la Cooperativa de Casas Baratas, La Previsora; a don José García Martí se le concede quince días para que derribe las obras realizadas por el mismo, sin responsabilidad, en el cauce del río; se le den a la Caja de Previsión del Reino de Valencia, las parcelas de vía pública ocupadas por el edificio construido en la Avenida de Amalia Jimeno, previo el abono del valor liquidado por el arquitecto municipal, en informe del 4 de mayo último; aprobar la rectificación del padrón de habitantes, y transferir un millón de pesetas del primer presupuesto extraordinario para las Casas Consistoriales.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

Aviso a las señoras

Entresuelos de San Martín

SALDOS RECIBIDOS: Rasos lisos y rayados en colores fuertes y moarés, desde 1 peseta metro. Gran partida velos tul tres cenefas, a 2 ptas. Nipón para juegos interiores, a 150 ptas metro. Blondas y tisús oro y plata, a 8 ptas. metro. Grandes partidas de retales en tela blanca, etamines, organdis, opales y damascos seda. Organdí todo un ancho, corte de cubrecama 12 pesetas. Crespones mezcla en negro tarados, corte traje por 3 pesetas. Legítimo madapolam, pieza de 20 metros, por 20 ptas. Sábanas hilo matrimonio, a 10 ptas. Sábanas algodón todo un ancho, jaretón calado, a 6 ptas. Terciopelo algodón ruso para cortinajes y alfombras, en color grana, a 150 ptas. metro. Colchones piel, a 8 pesetas corto. Camiseros mesa bordados oro, a 15 ptas. Gran salido piqué manta inglesa, a 150 ptas. metro. Vistidos dos cenefas flores gran fantasía, a 1 pta. metro. Gran salido yutes para tapicería, doble ancho, a 350 ptas. metro. Se liquida una gran partida de mantas para cama, mezcla de algodón, a 350 ptas. tela ancha para impermeables, a 8 ptas. metro. Gran ganga: Sedas maravillosas doble ancho para trajes y abrigos, a 3 ptas. Gran partida mesalmas seda, glacés y sedas Lyon, medio ancho, a 2 ptas. metro. Cubrecamas seda dibujos encaje Brujas, a 25 ptas. Faldas punto confeccionadas, a 10 ptas. Saldo abrigos para señora, en colores, a 10 ptas. Cubrecamas sedalina, a 9 ptas. Crespón turquesa para cortinajes, a 150 ptas. metro. Crespón seda, a 4 ptas. Procedente de la mejor casa de Madrid, en artículos de fantasía, se salda una gran partida de monederos para señora. Chalecos punto para caballero, gran fantasía, a 8 ptas. Combinación seda lavable confeccionada, por 10 ptas. Otoman seda cuadros relieve, corte traje, 12 pesetas. Nuevo salido de tijeras y guantes, a 1 pta. Pañuelos semihilo jaretón para caballero, a 6 ptas. docena. Grandiosa ocasión en pañuelos de Manila bordados a mano.—NOTA: Se ha recibido una gran partida de terciopelos seda Ohifon, en doble ancho, en 50 colores variados, de 30 ptas. metro, se saldan a 8 ptas.

San Martín, 5, entresuelo - Tel. 571

(Por la farmacia calle de San Vicente, junto al afilador)

JUAN SALA



COCINAS ECONOMICAS
CALEFACCION - FUNDICION
GRAN VIA GERMANIAS 53
TELEFONO 595

VALENCIA

Pozos artesianos

Se taladrán hasta 500 metros en todo paraje. Perforadoras a vapor, Vicente Matalí. Borrull, 23, Valencia.

Huevos para incubar

Raza Leghorn, blanca, seleccionada, la más ponedora del mundo; una docena de huevos, diez pesetas. Rocafort (Valencia), Toledo 5

Anuncio en este periódico y aumentará sus ventas

FUMAD MI PAPEL
Estuche 100 hojas -- 10 céntimos

MAQUINAS PARA ESCRIBIR

UNDERWOOD, ROYAL

REMINGTON PORTABLE (Nueva)

VENTA Y ALQUILER

Precios y condiciones ventajosas

FRANCISCO CATALÁ

Calle Exarchs, 6 - VALENCIA

TELÉFONO 19-16

ARANDA

MARMOLISTA LAPIDARIO

CRUZ NUEVA, 16

Agentes

Se desean para asunto de fácil venta. Razón: E. HEVIA, Mar, 33.

Se alquila

local para industria, en dos magníficas naves de 11 por 25 metros y vivienda para encargado. Razón: Flora P.

¡El que sufre de los nervios es porque quiere!

Curación segura con el ELIXIR BERTRAN

Especialidad recetada todos los días por los médicos más eminentes para curar **EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, APOPLEGIA, PALPITACIONES, AGITACION NOCTURNA, PERDIDA DE MEMORIA, ASMA, CONGESTIONES CEREBRALES, INSOMNIOS** y toda clase de afecciones nerviosas

NO DESCONFIE DE LA CURACION POR ANTIGUO QUE SEA EL MAL

Venta: Centro Farmacéutico Valenciano, Droguería de LA LUNA, Gamir y farmacias bien surtidas de toda España.

ARBOLES FRUTALES

Hasta el 15 del mes de marzo puede usted plantar los mejores frutales de la Casa VEYRAT, Horticultura

Camino de ALGIRÓS, núm. 13, y ventas al detall, calle del MAR, núm. 16 - VALENCIA

DISPONIBLES EN CANTIDAD

Ciruelos Burbank, Manzanos, Albaricoqueros, Perales, etc., etc.

Semillas frescas de Remolachas forrajeras, cuatro variedades, extra, y demás semillas en Flores y Hortalizas



REMOLACHA FORRAJERA

Fábricas de sederías - Andrés y Monserrat: EN BURJASOT Y VALENCIA

Esta antigua e importante fábrica abre una sección de ventas al DETALL de los artículos de su fabricación en la calle de PEREZ PUJOL, número 10, bajo (antiguo local de la Casa Torró)

Tapicerías de estilo, cubres de damasco, crespones China lisos y estampados, georgetes lingerie, sedas crudas, forrería y otros artículos de seda

VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA

¡TOS=BRONQUITIS=ASMA!

SU ALIVIO Y PRONTA CURACION, CON

PASTILLAS CAÑIZARES

PULMONÍA -- GRIPPE -- CATARROS -- AFONIA -- RESPIRACION DIFICIL, etc.

Caja: Tres reales.-Pedidla en farmacias y en la de CAÑIZARES, calle Caballeros.-VALENCIA